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河北省2001年初中升学统一考试

　　一、填空题（本大题共10个小题，每个小题2分，共20分）

　　1．用科学记数法表示12700的结果是____________．
　　2．分母有理化：
[image: image1.wmf]1
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-

＝____________．
　　3．分解因式：
[image: image2.wmf]2

x

－x y＋x z－y z＝____________．
　　4．如果∠A＝35°18′，那么∠A的余角等于____________．
　　5．用换元法解分式方程
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＋3＝0时，若设y＝
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，则由原方程化成的关于y的整式方程是____________． 

　　6．若三角形的三边长分别为3、4、5，则其外接圆直径的长等于____________．
　　7．如图1，A B是⊙O的弦，A C切⊙O于点A，且∠BAC＝45°，AB＝2，则⊙O的面积为____________．（结果可保留π）
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图1

　　8．点A（a，b）、B（a－1，c）均在函数y＝
[image: image7.wmf]x

1

的图像上，若a＜0，则b____________ c（填“＞”或“＜”或“＝” ）
　　9．在R t△ABC中，锐角A的平分线与锐角B的邻补角的平分线相交于点D，则∠ADB＝____________．
　　10．在一次“人与自然”知识竞赛中，竞赛试题共有25道题．每道题都给出4个答案，其中只有一个答案正确．要求学生把正确答案选出来．每道题选对得4分，不选或选错倒扣2分．如果一个学生在本次竞赛中的得分不低于60分，那么，他至少选对了____________道题．
　　二、选择题（本大题共10个小题；每个小题2分，共20分，在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把符合题目要求的选项前的字母填写在题后的括号内）

　　1．计算（2－1）2，结果等于（    ）．

　　　　A． 2　　 

B．4　　

C．
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　　12．有一边长为4的正n边形，它的一个内角为120°则其外接圆的关径为，（    ）．

　　　　A．
[image: image10.wmf]3
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B．4　


C．
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D．2
　　13．若x1、x2是一元二次方程3 x2 ＋x－1＝0的两个根，则
[image: image12.wmf]1

1

x

＋
[image: image13.wmf]2

1

x

的值是（    ）．　

　　　　A．－1　　　　
B．0　　

C．1　　　 
D．2
　　14．已知三角形三条边的长分别是2、3和a，则a的取值范围是（    ）．

　　　　A．2＜a＜3　
B．0＜a＜5　　
C．a＞2　　 
D．1＜a＜5
　　15．在一元二次方程a x2＋b x＋c（a≠0）中，若a与 c异号，则方程（    ）．　

　　　　A．有两个不相等的实数根　　　 
B．有两个相等的实数根
　　　 C．没有实数根　　　 


D．根的情况无法确定

　　16．如图2，在△ABC中，D为AC边上一点，∠DBC＝∠A，BC＝
[image: image14.wmf]6

，A C＝3，则CD的长为（    ）．　
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图2

　　　A．　1　　 
B．
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D．
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　　17．某所中学现有学生 4200人，计划一年后初中在校生增加8％，高中在校生增加11％，这样全校在校生将增加10％，这所学校现在的初中在校和高中在校生人数依次是（    ）．

　　　　A．1400　2800　　 B．1900　2300　　C． 2800　1400　　 D．2300　1900　
　　18．已知二次函数的图像经过（1 ，0 ）、（2 ，0 ）和（0 ，2 ）三点，则该函数的解析式是（    ）．

　　　　A．y＝2x2＋x＋2　 　



B．y＝x2＋3x＋2
　　　 C．y＝x2－2x＋3　　 



D．y＝x2－3x＋2
　　19．如图3，在矩形ABCD中，横向阴影部分是矩形，另一阴影部分是平行四边形，依照图中标注的数据，计算图中空白部分的面积，其面积是（    ）．
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图3

　　　　A．bc－ab＋ac＋c2　　 



B．ab－bc－ac＋c2
　　　 C．a2＋ab＋bc－ac　 　



D．b2－bc＋a2－ab
　　20．已知等腰三角形三边的长为a、b、c，且a＝c．若关于x的一元二次方程 ax2－
[image: image19.wmf]2

bx＋c＝0的两根之差为
[image: image20.wmf]2

，则等腰三角形的一个底角是（    ）．
　　　　A．15°　　
B．30°　　
C． 45° 　　
D．60°
　　三、（本大题共2个小题，每个小题7分，共14分）

　　21．先化简，再求值：
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，其中x＝
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　　22．已知：如图4，在正方形ABCD中，P是BC上的点且BP＝3PC，Q是CD的中点．

　　求证：△ADQ∽△QCP．

　　四、（本大题共2个小题；每个小题8分，共16分）

　　23．如图5，⊙O表示一个圆形工件，图中标注了有关尺寸，并且MB︰MA＝1︰4．求工件半径的长．
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图4           图5

　　24．某班同学参加环保知识竞赛，将学生的成绩（得分取整数）进行整理后分成五组，绘成频率分布直方图（如图6）．图中从左到右各小组的小长方形的高的比是1︰3︰6︰4︰2，最右边一组的频数是6，结合直方图提供的信息，解答下列问题：
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图6

　　（1）该班共有多少名同学参赛？

　　（2）成绩落在哪组数据范围内的人数是多，是多少？
　　（3）求成绩在60分以上（不含60分）的学生占全班参赛人数的百分率．
　　五、（本题满分12分）

　　25．甲乙两辆汽车在一条公路上匀速行驶．为了确定汽车的位置，我们用数轴O表示这条公路，原点O为零千米路标（如图7－1），并作如下约定：
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图7-1

　　①速度µ＞0，表示汽车向数抽正方向行驶；

　　速度µ＜0，表示汽车向数抽负方向行驶；

　　速度µ＝0，表示汽车静止．

　　②汽车位置在数抽上的坐标S＞0，表示汽车位于零千米路标的右侧；
　　汽车位置在数抽上的坐标S＜0，表示汽车位于零千米路标的左侧；
　　汽车位置在数抽上的坐标S＝0，表示汽车恰好位于零千米路标处．
　　遵照上述约定，将这两辆汽车在公路上匀速行驶的情况，以一次函数图像的形式画在了同一直角坐标繁中，如图7－2．请解答下列问题．
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图7-2

　　（1）就这两个一次函数像所反映的两汽车在这条公路上行驶的状况填写如下的表格．

	[image: image109.png]             问项

　　结论

车别
	行驶方向
	速度的大小（千米／小时）
	出发前的位置

	甲车
	
	
	

	乙车
	
	
	


（2）甲乙两车能否相遇？如能相遇，求相遇时的时刻及在公路上的位置；如不能相遇，如不能相遇，请说明理由．

　　六、（本题满分2分）

　　26．在△ABC中，D为BC边的中点，E为AC边上的任意一点，BE交于AD点O，某学生在研究这一问题时，发现了如下的事实：

　　（1）当
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（如图8－1）；

　　（2）当
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（如图8－2）；

　　（3）当
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（如图8－3）；

[image: image47.png]A A A A
s A AN
E 7 o
(7]
B/ Dp ¢ B D C<¢¢B D B D C




图8-1          图8-2        图8-3           图8-4

　　在图8－4中，当
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时，参照上述研究结论，请你猜想用n表示
[image: image50.wmf]AD
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的一般结论，并给出证明（其中n是正整数）．

　　七、（本题满分13分）

　　27．某化工材料经销公司购进了一种化工原料共7000知克，购进价格为每千克30．物价部门规定其销售单价不得高于每千克70元，也不得低于30元．市场调查发现：单价定为70元时，日均销售60千克；单价每降低1元，日均多售出2千克．在销售过程中，每天还要支出其他费用500元（天数不足一天时，按整天计算）．设销售单价为x元，日均获利为y元．
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图9

　　（1）求y关于x的二次函数关系式，并注明x的取值范围；

　　（2）将（1）中所求出的二次函数配方成y＝a（x＋
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　的形式，写出顶点坐标；在图9所示的坐标系中画出草图；观察图像，指出单价定为多少元时日均获利最多，是多少？

　　（3）若将这种化工原料全部售出，比较日均获利最多和销售单价最高这两种销售方式，哪一种获总利较多，多多少？

　　八、（本题满分13分）

　　28．如图10，在菱形ABCD中，ABCD＝10，∠BAD＝60°．点M从点A每秒1个单位长的速度沿着AD边向点D移动；设点M移动的时间为t秒（0≤t≤10）．
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图10

　　（1）点N为BC边上任意一点．在点M移动过程中，线段MN是否一定可以将菱形分割成面积相等的两部分？并说明理由；

　　（2）点N从点BC（与点M出发的时刻相同）以每秒2个单位长的速度沿着BC边向点C移动，在什么时刻，梯形ABNM的面积最大？并求出面积的最大值；

　　（3）点N从点B（与点M出发的时刻相同）以每秒a（a≥2）个单位长的速度沿着射线BC方向（可以超越点C）移动，过点M作MP∥AB，交BC于点P．当△MPN≌△ABC时，设△MPN与菱形ABCD重叠部分的面积为S，求出用t表示S的关系式，并求当S＝0时a的值． 

　　评析　本卷命题注重了题型的创新设计，注重了学生灵活应用勇力的考查，特别是在检测阅读理解，接受消化信息加以利用能力上下了功夫，如题10，题25，题27，其目的是传达教与学的一种新型方式－教会学生学习方法，学会如何学习是教与学的目的．压轴题是一道涉及变量、动量的几何问题，考查了“以静求动 的解题能力” 的解题能力．
　　
　　

参考答案

　　一、填空题（每小题2分，共20分）

1．1.27×104　　2．
[image: image55.wmf]2

＋1 　　3．(x－y)　　4．54.7°(或54°42′) 　5．y2＋3y＋2＝0　　　6．5　　　


7．2π　　8．＜   9．45°　　10．19


　　二、选择题（每小题2分，共20分）
　　11．C   12． B　13．C   14．D   15．A 　　16．C    17．A   18．D   19．D 
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　　 20．B　
　　 三、(本大题共2个小题；每个小题7分，共14分)
　　21．解：
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　　当时x＝
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　　22．证明：在正方形ABCD中，∵Q 是CD的中点，

　　∴
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＝4．又∵BC＝2 DQ，∴
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＝2．在△ADQ∽QCP中，
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，∠C＝∠D＝90°，∴△ADQ∽QCP．

　　四、（本大题共2个题，每小题8分，共16分）
　　23．解：如图，过点M作⊙O的直径CD，设⊙O的半径为xcm．∵AM︰MB＝4︰1，AB＝15，∴AM＝15×
[image: image73.wmf]5

4

＝12， MB＝15×
[image: image74.wmf]5

1

＝3．由相交弦定理可知：MA·MB＝CM·MD，即12×3＝（8＋x）（8－x），化简得：x2＝100，解得x1＝10，x2＝－10（舍去）．∴工件半径的长为10cm．

　　24．解：（1）由直方图的意义可知：小长方形高的比等于频数的比．由最右边一组的频数为6可得：各组频数依次是3，9，18，12，6．3＋9＋18＋12＋6＝48，共有48个数据，即有48名学生参赛．

　　（2）成绩落在70.5～80.5数据范围内的人数最多，人数为18．

　　（3）60分以上的人数是5．所占全班参赛人数的百分率为
[image: image75.wmf]48

45

×100％＝93.75％．
　　五、（本题满分12分）
　　25．（1）甲车：x轴负方向（向左）；40；零千米路标右侧190千米处．乙车：x轴正方向（向右）；50；零千米路标左侧80千米处．

　　（2）甲乙两车相遇．设经过t小时两车相遇，由
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所以经过3小时两车相遇，相遇在零千米路标右侧70千米处．

　　

　　
　　六、（本题满分12分）
　　26．解：依照题意可以猜想：当
[image: image78.wmf]AC

AE

＝
[image: image79.wmf]n

+

1

1

时，有
[image: image80.wmf]AD

AO

＝
[image: image81.wmf]n

+

2

2

成立．

　　证明：过点D作DF∥BE交于AC点F，∵D是BC的中点，∴F是EC的中点．

　　由
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　　七、（本题满分13分）
　　27．解：（1）若销售单价为x元，则每千克降低（70－x）元，日均多售出2（70－x）千克，日均销售量为［60＋2（70－x）］千克，每千克获得为（x－30）元． 

　　依题意得：y＝（x－30）［60＋2（70－x）］－500＝－2 x2＋260 x－6500（30≤x≤70）．

　　（2）y＝－2 （x2－130 x）－6500＝－2（x－65）＋1950．顶点坐标为（65，1950）．

　　经观察可知，当单价定为65元时，日均获利最多，是1950元．

　　（3）当日均获利最多时：

　　单价为65元，日均销售60＋2（70－65）＝70千克，那么获总利为1950×
[image: image93.wmf]70
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＝195000元．

　　当销售单价最高时单价为70元，日均销售60千克，将这种化工原料全部售完需
[image: image94.wmf]60
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≈117天，那么获总利为（70－30）×7000－117×500＝221500元．

　　因为221500＞19500，且221500－19500＝26500元，所以，销售单价最高时获总利较多，且多获利26500元．
　　

　　八、（本题满分13分）
　　28．解：（1）MN一定能在某一时刻将菱形ABCD分割成面积相等的两部分．［方法一］对于中心对称图形，过中心的任一直线均能将图形分割成面积相等的两部分．而且菱形是中心对称图形，在点M由A到D的移动过程中，一定存在一个时刻，使得线段MN过菱形的中心．［方法二］梯形ABNM与梯形CDMN等高，并设高为h，欲使面积相等，只需AM＝CN． ∵AM＝NC＝t，∴MD＝BN＝10－t．∵S梯形ABNM＝
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·h＝S梯形CDMN，∴存在一个时刻使将菱形分成面积相，等的两部分．

　　（2）过B作BE⊥AD，垂足为E．在Rt△ABE中，BE10sin60°＝5
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，∵ AM＝t，BN＝2t， ∴S梯形ABNM＝
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　　∵2t≤10，∴t≤5时，S梯形ABNM最大．
　　最大面积为
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　　（3）△ABC是腰长为10的等腰三角形．当△MPN≌△ABC时，MP＝10，PN＝BC＝10，且MP＝PN，∴BP＝AM＝t，∴PC＝10－t，NC＝t．过P作PG⊥DC，垂足为G．在R t△PGC中，PG＝sin60°=
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（10－t）．

　　设MN交DC于F，∴DC∥MP，且MP＝PN，∴∠NFC= NMP∠= MNP，∴FC＝NC＝t．∵重叠部分MPCF是梯形，

　　∴S＝
[image: image103.wmf]2

1

（t＋10）×
[image: image104.wmf]2

3

（10－t）＝－
[image: image105.wmf]4

3

t2＋25
[image: image106.wmf]3

．

　　当S＝0，即－
[image: image107.wmf]4

3

t2＋25
[image: image108.wmf]3

＝0时，

　　解得t1＝10，t2＝－10，（舍去）．∵BN＝at，BN＝PN＋PB＝10＋t，

　∴at＝10＋t，将t＝10代入at＝10＋t，解得a＝2．
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题28（1）要用到一个隐含的规律：“ 过中心对称图形的对称中心的任一直线均把图形分割成面积相等的两部分”．解（3）时应依据题设重新画图以利于求解．





二次函数的应用是中考的“擦边球”，曾一度火热于各地中考试郑上，这类知识的考查有些超出初中教材范围．但题27的问题设计中先引导用配方法对二次函数变形，再利用图像观察寻找最值的方法，这实质是一种引导探索的过程，考查了学生学习能力．





观察题26的图形，可看出它是相似形中一个比较常见的基本图形，过已知中L点作BE的平行线是常见解题思路．





题25是代数阅读题用函数图象表示相遇问题的运动过程．解答本题要注意两点：（1）读懂背景材料，掌握其中的“约定”,特别是与常规思维不相同的“约定”，如速度小于0，S小于0等，本题赋于了“＋” “－”号新的实际意义；（2）建立准图象与实际问题的对应关系，如两直线解析式的交点表示两车相遇的位置．





题23中向两边延长OM，分别与圆交于两点，再在应用相交弦定理，是解题的一般思路．





题19的图形可等积变形的如下图形，这样便于计算．





题15中△＝b2－4ac，又因a与c异号，即ac＜0，故△＞0．





题10中计分方式与平时有所不同，平时的错题得0分，而本题的错题得－2分．





题6隐含着三角形是直角三角形的条件．








考试吧论坛：http://bbs.exam8.com/  考试吧考友录：http://home.exam8.com/  考试吧商城：http://shop.exam8.com/ 

_1100154296.unknown

_1100154442.unknown

_1100154639.unknown

_1100154653.unknown

_1100154699.unknown

_1100155202.unknown

_1100155280.unknown

_1100154705.unknown

_1100154711.unknown

_1100154714.unknown

_1100154708.unknown

_1100154702.unknown

_1100154682.unknown

_1100154693.unknown

_1100154680.unknown

_1100154648.unknown

_1100154651.unknown

_1100154644.unknown

_1100154560.unknown

_1100154562.unknown

_1100154563.unknown

_1100154561.unknown

_1100154557.unknown

_1100154558.unknown

_1100154555.unknown

_1100154556.unknown

_1100154554.unknown

_1100154553.unknown

_1100154389.unknown

_1100154422.unknown

_1100154427.unknown

_1100154439.unknown

_1100154425.unknown

_1100154416.unknown

_1100154419.unknown

_1100154391.unknown

_1100154365.unknown

_1100154383.unknown

_1100154386.unknown

_1100154380.unknown

_1100154316.unknown

_1100154319.unknown

_1100154299.unknown

_1100154200.unknown

_1100154269.unknown

_1100154284.unknown

_1100154291.unknown

_1100154293.unknown

_1100154288.unknown

_1100154275.unknown

_1100154279.unknown

_1100154272.unknown

_1100154222.unknown

_1100154262.unknown

_1100154265.unknown

_1100154259.unknown

_1100154216.unknown

_1100154217.unknown

_1100154203.unknown

_1100154127.unknown

_1100154146.unknown

_1100154166.unknown

_1100154170.unknown

_1100154163.unknown

_1100154140.unknown

_1100154143.unknown

_1100154130.unknown

_1099785220.unknown

_1099787066.unknown

_1100154031.unknown

_1100154039.unknown

_1100154124.unknown

_1100154034.unknown

_1100154023.unknown

_1100154028.unknown

_1099787163.unknown

_1099787213.unknown

_1099787116.unknown

_1099786691.unknown

_1099786987.unknown

_1099787039.unknown

_1099786769.unknown

_1099785336.unknown

_1099785409.unknown

_1099785240.unknown

_1099781752.unknown

_1099785181.unknown

_1099781639.unknown

_1099781690.unknown

_1099775744.unknown

